

## 生态文旅激活乡村振兴 民族团结共绘幸福画卷

位于梧州市长洲区长洲镇西部的泗洲村，坐拥独特地理环境，四面环水，生态资源丰富，素有“西江鼓浪屿”的美誉。行走村中，沿江道路宽敞整洁，民居错落有致，村民们吹着江风闲话家常，孩童嬉戏追逐，处处洋溢着悠然自得的乡村生活气息。

近年来，泗洲村从一个默默无闻的江畔小岛，逐步发展成为全区乃至全国闻名的旅游乡村。泗洲村党委组织委员帅冬梅介绍：“泗洲村不仅拥有优越的自然资源，更具备丰富独特的

文化底蕴，这是我们吸引游客的关键。”该村深挖泗洲岛文化、疍家文化、红色文化及非遗文化等特色资源，以传统节日为载体，连续成功举办十届正月十五“泗洲下俚文化节”及“广西三月三”等系列民俗活动，有效传承优秀传统文化，塑造了鲜明的民族特色文旅品牌。据统计，2023年，泗洲村接待游客量突破30万人次，村集体经济收入达70万元。

文旅产业的蓬勃发展为村民带来了实实在在的收益，也吸引了越来越多在外务工的村民

返乡创业。一位返乡开办民宿的村民说：“几年前看到家乡发展势头好，我就从广东辞职回村创业。如今民宿生意一年比一年红火，不少乡亲也陆续加入创业队伍。”目前，泗洲村已发展民宿6家、农家乐11家、竹林烧烤场2家，成功带动3000多名各族群众及85名脱贫人员实现产业增收，共同走上致富路。

在推动经济发展的同时，泗洲村高度重视文化建设和民族团结。村里建成了同心文化广场、同心文化长廊及同心文化艺术团，并设有村史

馆、长洲区股改馆、长洲区文史馆等文化场馆。此外，该村还将社会主义核心价值观、铸牢中华民族共同体意识等内容融入自治区级非遗“下俚歌”中，创作出《紧跟领航人》《同心同德》等新编下俚歌作品，既传承弘扬了中华优秀传统文化，也生动讲述了民族团结进步的动人故事。

泗洲村正以其独特的生态魅力、深厚的文化底蕴和显著的共富成效，绘就出一幅乡村振兴与民族团结同频共振的美丽画卷。

(黄誉琦 黄云)

## 浓情重阳

▶10月28日，扶绥县直属机关第七幼儿园到县社会福利院开展“情暖金秋 爱在重阳”活动。图为小朋友向老人送上手工艺品。  
(卢文斐 摄影报道)



▶10月28日，梧州市万秀区角嘴街道蓝天社区举办重阳活动。志愿者为老人提供理发、义诊、糕点品尝等暖心服务，弘扬敬老爱老的传统美德。图为义诊现场。  
(何华文 摄影报道)



▶10月29日，罗城仫佬族自治县东门镇石围古村村民一起包粽子，共度佳节。图为村民齐聚包粽子。  
(蒙增师 摄影报道)



金秋时节，融水苗族自治县香粉乡芦笙悠扬，歌声嘹亮。9月中旬至10月中旬，该乡开展“我们的中国梦——文化进万家”暨“戏曲进乡村”活动，将12场文化惠民演出送进8个村屯，以文化为纽带凝聚民族情感，为铸牢中华民族共同体意识注入基层实践活力，探索“文化惠民+民族团结”的乡村治理新路径。

舞台上，苗族芦笙、瑶族歌舞、汉族小品等节目精彩上演，各族文艺工作者通过艺术共创深化文化认同，实现“艺术同台、情感同心”的深度融合，搭建起民族团结的坚实桥梁。

活动不仅限于舞台表演，更延伸至线下互动，成为促进民族交融的“情感共鸣区”。演出期间，当地群众端上油茶、糯米饭热情招待演员人员和观众，温热油茶成为各族群众的“暖心剂”；民族文化交流角里，各族群众围坐分享民族故事、展示手工制品，汉族大姐教侗族姑娘编织毛衣，苗族大叔传授农耕技巧，温馨场景处处可见。据统计，此次活动累计吸引5000余人次参与，收集到加强民族文化交流、学习传统技艺等建议17条。

文化惠民活动是民生工程，更是铸牢中华民族共同体意识的有效载体。活动期间，新时代文明志愿队伍多次开展政策宣讲，推动党的创新理论和民族团结理念深入人心。此外，乡里着手建立民族文化人才库，为后续开展跨文化培训、技艺交流储备力量。  
(唐荣)

## 文化惠民织就民族同心网

10月24日，凤山县积极践行铸牢中华民族共同体意识理念，组织卫健、教育、疾控等多部门联合举办全县中小学生健康体检项目技能培训班。此次培训将民族团结进步工作深度融入民生实事，为守护全县各族青少年身心健康筑牢防线，来自全县各公立医院、乡镇卫生院及中小学校业务骨干100余人参训。

此次培训采用“理论授课+实操演示”相结合的方式，特邀县人民医院、疾控中心及设备厂家组成专家团队授课，围绕健康体检相关政策解读、专业设备规范操作、体检过程感染防控、全流程质量把控等关键内容开展系统教学。培训现场，学员积极交流互动，在实操演练中协作配合，在经验分享中凝聚合力。

县卫健局相关负责人表示，该县将制定统一规范的体检工作计划，推动教育、疾控等部门协同发力、精准落实，高质量完成全县各族中小学生健康体检任务，用专业服务守护各族青少年的成长之路。

今后，凤山县将以本次培训形成的专业队伍为支撑，依托体检获取的精准健康数据，为各族学生建立个性化健康档案。同时，针对性开展健康干预与指导，推动健康守护与民族团结进步工作相结合，让各民族青少年在健康关怀中感受温暖、凝聚共识，以民生福祉的提升夯实民族团结进步的根基。

(龙圣亿 吴美花)

## 聚焦互嵌式发展 就业服务送上门

10月24日，由贵港市委统战部、民宗委、人力资源和社会保障局联合主办的各族群众互嵌式发展计划暨2025年金秋招聘月活动在贵港市城区举办。

活动组织26家优质企业进场揽才，累计提供涵盖机械制造、销售、文化传媒等多个热门行业的就业岗位1000多个，岗位类型涵盖操作员、保洁等一线基础岗位及财务、设计等专业技

术岗位，充分满足了不同学历、不同技能层次求职者的多元化就业需求，为求职者提供了广阔的选择空间。

招聘活动现场人头攒动，秩序井然。求职者们手持简历，穿梭在各个企业展位前，仔细查看岗位信息，与企业招聘负责人面对面交流，咨询岗位要求、薪资待遇、晋升空间等问题。企业招聘人员耐心解答疑问，详细介绍企业发展情

况与岗位细节，不少求职者在沟通后现场填写应聘登记表，当天共达成初步就业意向近100人次。

活动现场还设置了政策咨询区，工作人员为求职者提供就业创业政策解读、社保缴纳指导、职业技能培训报名等服务，帮助求职者了解就业扶持政策，提升就业竞争力。

(林子棠)

## 巧解千家结 共筑平安梦

北海市海城区海角街道深耕新时代“枫桥经验”，组建“居委干部+党员骨干(老书记)+德高望重的老船长(街坊乡贤)”的调解志愿队伍，共建边疆稳定平安家园。

筑牢排查防线。整合银发巡逻队等邻里力量，吸纳老船长等各族群众拓展调解队伍，纳入网格管理。遍访住户时尊重不同民族习惯，实现矛盾源头化解。2023年以来受理解决各族群众诉求14063件，促进居住空间互嵌融合。同时，推动街道、派出所等部门联动，开展“五排五访”专项行

动，重点关注多民族杂居区域问题。线上推广北海网格通等平台，确保群众诉求及时接收办理，推动各族群众“键对键”交流，“心连心”相处。

做好联合化解。以“邻舟渡”调解室为载体，构建调解矩阵。整合综治、司法力量组建工作队，聘任33名熟悉民族政策的调解员轮值“接诊”，快速找准“病因”。发挥“两代表一委员”等网格队伍力量入户“诊疗”，在调解中增进各族群众的相互理解。针对复杂疑难纠纷，组织专题协商会“会诊”，制定化解方案，维护民族

关系和谐稳定。

深化联动治理。将民族团结与基层治理结合，建立闭环回访机制，2023年以来回访群众满意度达100%。落实普法责任制，开展主题活动150余场，引导各族群众依法维权、包容差异。实施党建引领社区合伙人计划，联动企业、高校共建惠民项目；设置老书记工作点，精准服务各族群众；推行网格治理积分兑换机制，激励志愿者参与事务，2023年以来通过群众自治商讨事项30余件。

(海城区民宗局)

## 柳城开展专题培训凝聚民族团结力量

10月28日，柳城县组织开展铸牢中华民族共同体意识专题培训。

培训采用“集中学习+个人自学”“理论+实践”“线上+线下”的多元化模式。在集中理论授课环节，讲师围绕《铸牢中华民族共同体意识浇灌民族团结之花》，对党的民族政策法规等进行系统解读，深入阐释习近平总书记关于加强和

改进民族工作的重要思想的丰富内涵，引导参训基层党员干部深刻领悟铸牢中华民族共同体意识的历史必然性。

现场实践教学课则组织学员前往柳城县社冲乡民族团结进步教育基地、螺蛳粉原材料种植养殖产业党建联建服务中心，学习“螺事帮”模式，凝聚团结奋进力量齐心协力共建富裕、幸福

家园。研讨环节，学员围绕“如何将民族团结进步工作融入基层党建、中心工作”“如何将铸牢中华民族共同体意识融入乡村振兴实践”等主题交流发言，结合生产生活、岗位实际分享落实心得，把学习成果转化服务群众、促进民族团结融合、助力乡村振兴的能力。

(胡宇佳)